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Napisala je trilogiju epske fan-
tastike Virovi, koju čine romani 
Vir svetova, Gamiž i Magma. Mla-
đim čitaocima se obraća i knjiga-
ma Jaje, mleko, voda... i Darkadija.

Pripovetka Cigarete je publiko-
vana u antologiji Nova srpska pri-
povetka. Nekoliko njenih priča je 
objavljeno na portalu Art-Anima, 
posvećenom fantastici.

Za pozorišni komad za decu 
Tamaš dobila je nagradu „Pavle 
Beljanski”.

Bez obzira na to što je Gamiž, kao uostalom i Vir svetova, 
prevashodno namenjen tinejdžerskoj publici, u romanu će 
uživati svi željni kvalitetne epske fantastike. Nastavak uspe-
va da održi visok kvalitet prvog dela i dalje razvija postojeći 
mitos. Upečatljivi horor momenti su vešto utkani u avantu-
rističku osnovu, sve pršti od uzbuđenja i iznenađenja, što 
Gamiža čini nezaboravnim književnim iskustvom.

(Đorđe Bajić, pisac, književni i filmski kritičar)

Knjiga Vir svetova je, iako je objavljena bez mnogo pompe i 
reklame, doživela trajnu popularnost... Mina D. Todorović 
je stoga morala opravdati očekivanja starih čitalaca, još veća 
zbog značajne pauze između prvog i drugog dela. Odmah 
treba reći – uspela je u potpunosti.

(Tijana Tropin, teoretičar književnosti)

Roman Gamiž u sebi spaja starost i mladost, tradiciju s mo-
dernim, bajkovito s realitetom, osećanja s logikom, brzinu 
dešavanja sa prelepim opisima, ozbiljne misli sa mnogo, 
mnogo humora, lepotu razlika i čuvanje sopstvenog identi-
teta, savršen pravopis i nepravilan jezik... Ako mislite da je 
nemoguće sve to sastaviti, pročitajte knjigu.

(Lidija Dobrašinović, profesor književnosti)
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Ma li, 
a mno go lukav
Kada smo ga dove li na nje go vo ostr vo, Gamiž je 
bio visok oko dve i po visi ne nosa tog pisa... Uspra
vljen na noge... Nje go va maj ka je meri la bar tri
de set visi na nosa tog pisa... Bez repa, debe log kao 
bao bab, sa otrov nom stre lom na vrhu... A one 
zastra šu ju će izra sli ne na gla vi... Kada su poče le da 

se obmo ta va ju oko nas...
Anos i Nosel naiz men ce pre pri ča va ju prve uti ske iz 

pusti nje Hoab, doc ni je

Dok je noć ble de la, a sjaj zve zda se raz li vao i sta pao s 
nebom, Rana ja se vra ti la. Nalo ži la je Gami žu da obu-
če zaš tit no ode lo. Čim je poslu šao, pozva nje ga, piso ve 

i Lidi ju da joj se pri dru že. Umo ta la je Gami ža u još jed nu veli-
ku kožu, pa je izgle dao kao brdaš ce koje niče po sre di ni čam-
ca. „Po vas ću doći brzo”, reče Ravi lu su, mom ci ma i Mikuš. 
Pogle da la ih je – nije mora la da nagla ša va kako ne bi pre ži ve li 
ako bi poku ša li da je pra te. Sa mla dim agra fa jem u čam cu, 
mora la je da bude mno go opre zni ja. More je divlja lo, zaplju-
ski va lo ih, zano si lo na hri di i pre ti lo da će ih pre vr nu ti. Gamiž 
je drh tu rio kao pih ti ja slu ša ju ći straš ni huk i ose ća ju ći kako se 
nad njim i pod njim ras pr ska va ju tala si. Više od tri sata joj je 
tre ba lo da ih dove de do oba le. U tre nut ku kada su kro či li na 
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pesak, piso vi pomi sli še da bi im dale ko sigur ni je bilo da ih je 
neki talas bacio na ste nu.

Nad nji ma se, kao pla ni na, nad vi ja la naj od vrat ni ja zver 
koju su ika da vide li. Bila je pot pu no crna, sa guka ma po celom 
telu. Po tri ubo ji te kan dže na sva koj od šesna est krat kih ali ja-
kih ruku, mica le su se laga no, pre te ći. Na veći ni njih, kao i na 
ogrom nim sablja stim nok ti ma na noga ma, vide la se, pa i ose-
ća la, sko re na krv. Naj straš ni ji je, ipak, bio pogled uvis, pre ma 
veli koj gla vi sa dva ispup če na, razum na, suro voš ću ispu nje na 
žuta oka. Na teme nu su, nalik kosi, izra sta li pip ci, kao da je 
neko vezao repo ve čita vog klup ka pobe sne lih zmi ju ri na. Širo ke 
i spljoš te ne nozdr ve su podrh ta va le dok je zver nju ši la vazduh, 
a onda se začu tiho, dubo ko reža nje iz polu o tvo re nih usta.

„Možda je... Gamiž...”, isce di Nosel.
„Lep na tatu”, dovr ši Anos jedva čuj no.
„Sada će da me kazni... Izvi ni”, zava pi Lida. „Izvi ni... Rase-

ja na Rana ja, kaži joj da mi je žao! Neka me ubi je odjed nom, 
ne daj joj da me muči.”

„Smi ri se”, reče čarob ni ca. „Nosa tim piso vi ma se ne tre ba 
izvi nja va ti, jer oni niko ga ne sma tra ju kri vim. Rabr-agra fa-
ji ma je besmi sle no izvi nja va ti se, jer su za njih svi dovolj no 
kri vi. A ona ti iona ko neće niš ta. Obe ća la je.”

Veli ka žen ka laga no spu sti gla vu i onju ši piso ve. Vreo i 
vla žan dah naj kr vo loč ni je zve ri ovo ga sve ta uda ri ih u lice. 
Zmi jo li ke izra sli ne na nje noj gla vi poče še da se uvi ja ju oko 
dežme ka stih pri li ka, kao da se spre ma ju da ih ugu še.

„To je već deti nja sto... Pre sta ni da ih pre pa daš. Obe ća la 
mi je da niko ga od vas neće povre di ti, čak će vas i šti ti ti ako 
odra sli muž jak poku ša da vas poje de. Gami žu, hoćeš li da se 
upo znaš sa svo jom maj kom?”, okre nu se čarob ni ca mla dun cu.

U prvi mah nije mogla da ga vidi. Uko pao se u sitan beli-
ča sti pesak pusti nje Hoab, toli ko raz li čit od tam ne ste no vi te 
oba le. Samo su mu oči viri le, fik si ra ju ći dži nov sku žen ku.
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„Pssst”, začu se nje go vo tiho šiš ta nje.
„Neće te povre di ti ni rani ti. Može slu čaj no da te naga zi ako 

se budeš sakri vao, ali će se sva ka ko tru di ti da te ne ugro zi. 
Otko paj se i upo znaj sa maj kom. Ja idem po osta le.”

„Nemoj”, začu usa gla še no četvo ro gla sje. Dva pisa, devoj či-
ca i mla du nac mole ći vo su je gle da li, ne pome ra ju ći se.

„Neće ranja va ti, ni ubi ja ti pri doš le, maj ka rabr-agra fa ja”, 
zabru ja dubok, reže ći glas. „Ako još budu ovde kad Gamiž 
napu ni tri godi ne, tada će ih poje sti. Do tada – šti ti će ih. Može 
da ide Rase ja na Rana ja i dove de osta le.”

Niko nije smeo ni da pisne, ma koli ko žele li da se uspro ti ve. 
Čarob ni ca isko ri sti tre nu tak: hitro usko či u čamac i zave sla ka 
bro du. Vra ti la se nepun sat doc ni je, sa još četvo ro. Zate kla ih 
je u istom polo ža ju u kom ih je i osta vi la. Mikuš skvik nu kada 
je ugle da la Gami že vu maj ku i to beja še jedi ni zvuk koji se čuo 
duže vre me. Niš ta nije vre de lo što ih je Rase ja na Rana ja, dok 
ih je dovo zi la na ostr vo, uve ra va la kako su pot pu no sigur ni i 
da je veli ka žen ka obe ća la da ih neće povre di ti. Pogled izbli za 
na ovo biće sazda no da iza zi va užas, iz čije celo kup ne poja ve 
izbi ja ju suro vost i zlo, sve ih je pot pu no uko čio.

„Popi ću jedan dobar heš vit dok se ne otka me ne”, pro mr-
mlja Rana ja, pa nalo ži vatru i pri sta vi kotlić. Veli ka žen ka se 
pru ći na pesak pogle da upr tog u čarob ni cu.

– Pomo gla je mno go Rase ja na Rana ja maj ci rabragra fa ja. 
Vre de lo bi da se Rase ja na Rana ja pre do mi sli. Biće veli ka šte ta 
da maj ka rabragra fa ja mora da uniš ti čarob ni cu samo zbog 
još jed nog nemoć nog mla dun ca.

– Vidiš li odr ve ne lu decu? Oni mora ju da pre ži ve. Obe ća la 
sam sebi, pa i dru gi ma, da će pre ži ve ti.

– Rase ja na Rana ja će prvi put sla ga ti. Gamiž je niži od kole
na maj ke. Nika da je neće pobe di ti.

– I ja sam niža od tvog kole na, ali ti neću dopu sti ti da ga 
ubi ješ.
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– Maj ka rabragra fa ja može sada da usmr ti Rase ja nu Rana
ju. Da joj isi sa osta tak živo ta i osta vi pra znu ljuš tu ru.

– Može. Ali neće.
Čarob ni ca je bla go gle da la ovo biće i smeš ka la se. „Zajed-

no ćemo umre ti, znaš”, šap nu joj. „Nika da nećeš pogo di ti ime 
koje sam ti dala, jer ga nika da nisam izgo vo ri la. Imam misli 
skri ve ne od tvog uma. Ne, narav no... Znaš i sama da ne želim 
da umreš. Hoću da oni žive.”

– Neće pre ži ve ti... Dosta o tome. Usko ro će doći nova pošilj
ka malih, izme nje nih lju di. Crmas je nahva tao sedam takvih i 
jed nog poseb nog, koji je obe ćan dete tu Lidi ji. Kada će se otko či ti 
dete – isklju či vač viro va?

– Dala si mi reč da ćeš poš te de ti devoj či cu dok sam sa tobom.
– Maj ka rabragra fa ja ne laže. Dete Lidi ja neće biti ošte će na 

dok je Rase ja na Rana ja na ostr vu.
– Dok sam ja na ostr vu... Obe ća la si: dok sam ja na ostr vu, 

Lida neće biti povre đe na.
– Rase ja na Rana ja mno go puta pona vlja jasne stva ri. Nepo

treb no, jer maj ka rabragra fa ja izvr ša va svo ja obe ća nja... Osta
la deca će se pokre nu ti kada Gamiž iza đe iz svo je rupe u pesku. 
Hoće li Rase ja na Rana ja pomo ći da se Gamiž oku ra ži?

Čarob ni ca klim nu gla vom. U dva kora ka je bila kraj mla-
dun ca. Poče da raz gr će pesak sa nje ga. „Rekao si da mi veru-
ješ. Moraš da je onju šiš, da dotak neš nje nu gla vu i pogle daš je 
u oči. Biću uz tebe, ako će ti biti lak še, mada znam da te neće 
povre di ti. Dola ze novi zlo ma li, pa je opa sno da osta neš uko-
pan. Haj de sa mnom.”

Mla du nac nesi gur no dopu za do svo je ogrom ne maj ke. 
Izgle dao je još manji, jer se sav neka ko skvr čio. Onda se iske-
zi, poka za svo je ružne zube, ali nije mogao da izgo vo ri: „Ga-
miž deli radost”, jer agra fa ji ne lažu. Čak ni oni mali.

„Maj ka rabr-agra fa ja ne deli radost”, odgo vo ri mu dubo ko 
reža nje. „Maj ka rabr-agra fa ja će poje sti Gami ža čim napu ni 
tri godi ne, ali ne pre toga. Ne pre toga.”
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Mla du nac pogle da Rase ja nu Rana ju. Ona mu klim nu gla-
vom, ohra briv ši ga.

„Gamiž nema takav plan”, otkev ta vrlo tiho. Žen ka raz ja pi 
usta, a iz peći ne nje ne utro be mla dun ca zapah nu sna žan vetar 
ispu njen vonjem meso žde ra. Male zmi jo li ke izra sli ne na nje-
go voj gla vi šljo nu še kao da ga je neko polio uljem. Ipak, on 
pono vo pogle da čarob ni cu, pa istu ri vrat.

„Gamiž će pobe di ti svo ju maj ku kada napu ni tri godi ne. 
Jer mu je mudra Rana ja obe ća la. Gamiž je mali, ali mno go 
lukav. Mno go lukav.”

To sa pona vlja njem posled njih reči mu se dopa lo. Izgle dao 
je sam sebi ozbilj ni ji. Zato više nije bio skvr čen. Prko sno je 
gle dao u svo ju divov sku maj ku. Ose ćao je toplu ruku na svom 
vra tu. To mu je dava lo sna gu. Odjed nom, silo vi to je pože leo 
da poje de čarob ni cu pored sebe. Samo, nije bio sigu ran da 
li zbog toga što je hteo da osla bi veli ku žen ku, ili da poš te di 
muče nja ovo biće koje ga je sigur no dove lo do pusti nje Hoab.

– Pome ri se od Gami ža, mudra Rana ja! Pome ri se, može 
slu čaj no da te povre di Gamiž.

Čarob ni ca se izne na đe no odmak nu, gle da ju ći mla dun ca. 
Zna la je da joj se on obra tio, čula je nje gov glas. I žen ka je 
podi gla gla vu, motre ći opre zno na svog sina.

„Gamiž je rekao reči u gla vi Rase ja noj Rana ji, prem da 
nema nit. Kako je to Gamiž uči nio?”, na ivi ci čuj no sti je reža la 
žen ka.

Čarob ni ca je misli la još o neče mu. Prvi put joj se agra faj 
obra tio direkt no, a ne u tre ćem licu. Bila je sigur na da je čula: 
pome ri se, a ne: neka se mudra Rana ja pome ri.

„Volim ga koli ko i tebe”, obra ti la se veli koj žen ki.
„Gamiž je mali, ali mno go lukav”, potvr di divov ska zver, 

pro u ča va ju ći s novom pažnjom svog sina. Utom se pokre nu še 
piso vi, a ubr zo i osta li. U pra vi čas, jer je ka nji ma, kroz pusti-
nju, tut njao jedi ni pre ži ve li muž jak.
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 U toj zemlji pro sta ka i selja ka ne zna ju za pare, pa pla ća ju 
u zla tu i dra gom kame nju. Dobro je što nema ju poj ma kol’ko 
ti nji ho vi kamen či ći vre de! A sve što tre ba jeste – da ubi je mo 
neku zver ku na nekom ostrv ce tu. Da mene neko pita, za te 
pare bih išao i na celo krdo. Poveo bih još dvo ji cu, možda tro-
ji cu: onog Rusa i onog dru gog istoč nog i, možda, jed nog na-
šeg. Kažu da su dva naša već otiš la u pret hod nim tura ma. Da 
l’ su još tamo, ili su odlu či li da odu negde dalje – ako ta zemlja 
ima toli ko bogat stvo, ni ja ne bih gubio vre me sa živo ti nja ma. 
Ko će ga zna ti, možda su i stra da li... Tre ba biti opre zan. Poveo 
bih i onog Ekle ra. Ima ime kô kolač, al’ da je sla dak – nije. 
Nosi oko sebe dina mit, pa kaže: „Ako ću da ginem, da pove-
dem sa sobom i zver po koju sam došô.” Zna či, nas pet. Dosta! 
Svi nao ru ža ni do zuba. Manje lju di, veće par če kola ča. Ko zna 
kol’ko se oma stio Špar kov kad su nas ova ko nafi lo va li! Dobar 
je, garant, sto ti nak mili o na. Para se na nje ga lepi ko nami gu ša 
na cvi ke ra ša. I obr nu to. Stvar no ga ’oće! 




